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 En’regardant tomber uné Pomme
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. Pwre. . — Monsieur, dans' la. dictée “de ;aurons la Nonvélle-Zélande. Je dessine un Nou- - )
.~ Tautre jour, on disait quE'Newtbn avaif décou~ veau-Zélandais, il aura la téte én F et lés pieds -
"' vertle secret du monde en régardant tomber en E; vous voyez que ses pieds sont ‘opposés i
" une ponime. Qu'est-ce que cela veut dire?  ceux du Frangais. Je dessine i c6té de lui un
gACQUES. — Jai souvent vu tomber des. pommier en H; si tne pomme s%en détache,
-, pommes et je n'ai tien découvert du tout. - '3ue va-t-elle faire, va-t-elle aller de H en K, ou’

Lk Marrse. — Les hommes de génie trou- de Hen L? - . '

4

FIGURE I' S ' © . FIGURE 2
vent des sujets de réflexion dans des faits que PrerRe.. — De H en L. RN
la plupart d’entre nous jugent vulgaires et sans . Jacques. —De Hen K. e
intrét; bien des hommes avant' Newton avaient’ . LE Marrre. — Expliquez vos raisons; et
vu tomber’ des pommes sans en tirer aucune. vous d’abord, Pierre, pourquoi’ croyez-vous
“conclusion; nous aurions sans dout® fait comme . qu’elle ira de H en L? Do
eux 4 leur place, mais avjourd’hui, je-puis pro- - - PiErre, — Parée.qu'elle va vers lé bas et
fiter de la découverte de Newton et vous expli-  que L est plus bas que H. e
uer quelle a été la suite de ses pemsées. -~ Le Marrre. — Alors le Nouveau-Zélandais
oyons, quand une pomme se détache de Par- " verra la pommie s'éloigner de la Térre, monter
bre, dans quel sens va-teelle? _ © -au-dessus de sa téte, et se perdre dans {’espace;
Pierng. — De haut en bas. C .~ et le Nouvean-Zélandais lui-théme qui nest
Le Martre. — Qu’est-ce que celaveutdire, attach€ i rien, comment va-t-il se tenir? Ne va-
de Haut en bas? Vous savez que la Terre est  t-il pas aussi tomber vers L, vers ce que vous
ronde; voyez, je dessine ici 2ﬁg 1) la forme appelezlebas? . . . .
de la Terre. En B, c’est la France, et'ici jé ré- Prerre. — En effet, je ne comprends pas.
présente un Francais ‘qui a la téte en A et les comment il peut ainsi tenjr la téte en bas.
pleds en B. 11y 4 3-cdté de lui uin pommier en Le MarrRe. — Les ‘anciens avaient long-
C; si une pomme s'en détache en C, comment ~ temps raisonné comme vous; ils- croyaien
tombera-t-elle? - .~ 7~ ", gjussi qu'on ne peut pas tenir la téte en bas, ef
~ Pierre. —DeCenD. - .° .. que la moitié de la Terre était inhabitable ; mais.
- Le Marrge. <~ Maintenant, iti, en E, nous  du temps de Newton il y avait longtemps qu’on
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“de la tite; quel

elle” ira de haut

on'la
| 'se. passur?

fort?

“trage la courbe AC.Y

-ner - une- telle vitesse;

géant beaucoup plus fort

" savait le contraire, puis‘qu_’dh ét .
' ¢bté de la Terre, aux antipodes, comme en dit

wers'la Terre, dans

" PIERRE. — Mais qlors; comment cela est-il"
p_psg;_ible?"' b e Lo

" LE Marrre. — Vous, Frangais, vous étes
tenté de dire que-le Nonveau-Zélandais a ld-
téte en bas, mais l¢ Nouveau-Zélandais dira que

et yous qui uvez la téte en bas, paree que

¢e qu'il appelle Je Ity cest sa téte 3 lui.

comme 'un- ballon” qui a2 perdu . du lest. -
Jacquzs. — Non, elle ira en se rapprochant

“de la Terre; et-elle ira retomber en’Nouvelle-
- Zélande. (Il trace la courbe A P.) e

Lt MarTrRe, — Clest bien, mais l_am;ons‘la

- pomme encoye plus fort, qu'est-ce qui va ar-.
. ' . . N

river 7 e o
Prpun, -~ Blle v tamber encore plus loin

“gle In Nauvelle-Zélande, elle va faive pluy d'un

demi-tour.

Tnréalité,par- _ .

tout, -le bas, Clest —
la Terre, cest le [§ o
cO1é des pieds; le
haut, cest le coté || ¢

JacquEes. —
Ou bien peut-tre
ne retombera-t-elle
jamais! "~ _

Le MarTRE.—
Eh bien! nous al-

que soit le pays ol a_
une pommetombe, o s

lons voir qui-“de

vous deux a raison.

en bas, c'est-d-dire o
le sens des petites fleches que je trace sur 1a
figurer. .
¥ Jarrive maintenant A autre chose; jesup-.
pose ciu’au lien de lajsser tomber la pomme,

* . Prerre. — Elle va tomber. un peu plus loin,
| /Lg MAITRE, — Tenez, je représente ici la’
Terre, vous lancez la pomme en A; voulez-
me .dessiner la courbe qu'elle va décrite en

FIGURE 3 o balle lancée par un -

fusil; plus elle ira vite’ en sortant du fusil,
‘moins le chemin gqu’elle va parcourir seracourbe,

ance horizontalement, ‘qu’est-ce qui va..

suppose - une

ou, comme on vous dira quand vous serez au
régiment, 'plu,s‘sa trajectoire sera tendue. Clest
pour cela qu'on cherche des poudres-qui lan-
cent les balles le plus vite possible parce que
plus la trajectoire est tendue, plus on a de
chance d’atteindre P'ennemi. Je suppose que
Pennemi soit en A B (fig. 3) et que vous le
croyiez: plus loin en A"B'; vous visez donc le

tombant? (fig. 2.)

point”B’; si vous vous

;- (Pierre  trace 1a
icourbe AB) IR
- Lg Marrre, — Et |’ L A

vous la lancez plus

PIERRE. — Elle ira
tomber  encore _plus
loip; comme <ceci, (1.

Le Martre. — Et
maintenant, qu’est-ce
qui va arriver si nous la
lapgons de plus'en plus
fort? = - .
© Blen entendu, pers
sonne de nous n'est asses
vigoureux pour lui don-

mais rien ne nous em-- |

R N T L

servey dun vieux fusil

H la trajectoire CMB' et
T - , - {| passera au-dessus de la
' ' ' téte de l'ennemi en A.-
Si vous tirez avec un
“fusil Lebel,dont la tra-
jectoire est moins cour-

‘ balle suivra la - gourbe
"o t| CNB et frappera I'enne-
1| mi.en pleme poitrine.
Pourquoi? Parce que les
nouvelles poudres Jan-
ceut les h-.\llc_s plus vie
que les ancleones,
Ce quil faut rete-
: nir, Cest gque plus le
. “ - |} projeciile va vite, plus

péche de supposer un,

que nous, ‘ -

< Jacques, — 1 arrivefa u_ri. moment ol
elle ira passer de Pautre coté de 1a Terre. - :

.2 .. Le Martre. — Et alors, quw'est-ce que vous. .
¢ penscz quelle va devenir? tichez de tracer la.

courbe qu'elle va parcourir, - -
‘(Pierre trace la courbe A H.)

penser le Nouvean-Zélandais - qui est. en P?

11_..-vg;~;a, la pomme s'élever de’ plus en plus

b

FIGURE 4

~1e Marre, — Alors qu’est-ce que’ va.

‘en Pair et elle se:perdra dans l'espace, cendant, = . -

il va droit; etalors, sup-
pesez que nous ayomns
des poudres capables de
dres actuelles; bien entendu, on n’est pas prés
¢en.inventer, mais les suppositions ne nous col-
tent rien; admettez-le; qu'est-ce quiva se passer?

" lancer une bal.le mille fots plus vite gue‘les pou-

_ PuErRE. — La balle ou la pomme ira tout -
“, droit, IR ' ’

" LE Marrre. — Comme cela alors en’ AH

‘(fig- 4). Avec les vitesses ordinaires, ellesuivrait .
‘ la courbe AB. En suivant AB, elle irait en des-
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" mais ce n'estpds 1d la principale raison. Vous®

_ corps qui sont A une certaine

 Pierer, — Et en suivant AH, elle né mon-
tera ni ne descendra, R

Le MarTes. — Faites attention : qu'est-ce .’

que monter, qu'est-ce que descendre? gu'est-ce
que le hiaut, quest-ce que le bas? Rappelez-vous
e que nous avons dit & propos -du Nouveau
Z¢landais : le bas, c'est le coté des pieds, cest le

- ooté de la Terre; monter, c'est séloigner du.
.centre de [a Terre; descendre, ¢’est se rappro-
* cher. Eh bien, quand nous suivons AH, nous
en éloignons-nous ou nous en rapprochons- .- .sa
- T ", parce que 6o fois 6o font3600.

nous? . R :
. " Jacqus. -— Nous nous en €loignons. -
Le Marree. — Donc nous montons. Eh
bien, si Ja pomme lancée avec une trés grande
vitesse monte; si elle descend an contraire
quand on Ja lance avec une petite vitesse, on
ourra trouver une vitesse intermédiairé pour
Faquclle clle ne montera ni ne descendra; cela
veut dire qulelle restera alors 2 la méme
distance du centre de la Terre et alors qu'est-ce
quelle va faire? C - i
Jacques. — Elle va décrire un ceércle en
faisant tout le tour de la Terre, en AC,
Pierre. — Il faudrait la \lancer bien vite
pour cela. . . o -
Le Marrre: — Oh oui, puisqu’elle ferait
ainsi Je tour du monde en une heure et demie, .
tandis que les trains les plus rapides que nous
connaissions mettralent quinze jours, si on pou-
vait éonstriire une ligne directe avec des ponts.
‘par-dessus les miers. . ST "

PiergE. ~— Alors nous ne verrons jamais

une pomme faire un tour paveil. .

LE MAITRE, — Mais Je vous demande bien
pardon; si vous regardiez dans le Ciel, vous y
verriez une grosse pomme, Une pomme énorme
qui fait ainsi le tour de la Terre, clest la.Lune.

Jacouss. — Alors clest parce qu'elle est

. lancée trds vite qu'elle ne tombe pas sur la

Terve. _ . ' o '
LE MArrre. — Précisément, tout i fait

_comme la pomme dont nous- parlions tout 2

Theure. o L L
PIERRE. — Mais est-ce qu'elle va assez vite

a pommeé fit lancée assez fort pour faire le

tour en une heure et demie, tandis que-Ja Lune.

met prés.d’un mois. L -
g'Marrre. =~ Mais d’abord Ja Lune est
trés loin; elle'a donc un plus grand tour  faire;

voyez que tous les objets placés'Prés de Ia sur-
fice du globe vont vers le bas, c'est-i-dire vers
la Terre; il semble qu'ils soient attirés vers Ia
“'Terre, 11 semble naturel de supposer que les
cfistanc'e de la
Terfe seront attirés aussi, mais qu’ils le seront
moins; la Lune éant plus loin du centre de la
Terre que notre pomme sera moins attirée, elle
aura moins de tendance A tomber; il suffira
donc, pour qu'elle-ne tombe pas, qu'elle aitune
vitesse moihs grande, : .

" En regardant’ tombér, un¢ Pomme © 9
N Comment cette '_ét_'tjmétior'l va-t-¢lle _ dimi-
" huer quand la distance augmenters; cest ce queé:

" nous tormberions en pareil cas sur la surface de

_ mes attirés par-la Terre.

-1a Terre? Vous ne sivez pas; mais d’abord est-

our cela? Vous nous avez dlttgu’il' faudrdit que

Newton a trouvé, précisément en -comparant la - .
vitesse de la pomme 2 celle de Ja Lune. Sila

distance devient 2 fois plus gratde, Pattraction -
devient 4 fois plus petite parce que 2 fois 2.
fout 4; éi la distance devientd"fois plus grande,.
Pattraction devient 9 foig4ilus i;3etite, parce que’
3 fois 3 font 9; et comme la Lune est 60 ?ois

plus loin que la pornme du centre de Ia Terre,:
.sa tenddrice A tomber est 3600.fois plus petite:

. Poursuivons; il'n’y a pas d’habitants
dans 1a Lune, mais il y a des objets, des pierres;
ue gensez-vous que ferdit une de ces plerrcs
abandonnée i elle-méme sur la pente d'une
montagne lunaire ? o B
. -Pierre. — Elle toniberait sut la Lune.

Le Martre, — Clest donhc que la Lunk
attite les pierres de li Lune, comme la Terr¢
attire celles de la Terre; et si un habitant d’une,
planéte, de Mars par exemplé, fait un faux pas;,
il tombera sur la surface de sa plandte, comme

la Terre. Il le faut bien, sans quoi ils ne pout:
rajent ;as rester sur leur plandte, ils s'envole-
raient a travers ['espace. :
Jacques. — Clest que les- habitants de
Marts et les pommes de Mars sont attirés pat
Mars, de méme que nous et nds pommes soni- ’;
Le Marrre. — Et pourquoi les pommjés
de Mars sont-elles attirfes par Mars et pas pdr

ce vrai? Nous verions de voir que les pierres
de la Lune sont attirées par la Lune, et d'autre -
part que ld Lune est attirée par la Terre, et /' " .
ue c’est pour cela qulelle tourne autour de lasi - T
erre sans tomber. Mais qu’est-ce que la Lune? *7:- [
c’est quelque chose commeé la Terre, une masse
de rochers; c'est 'ensemble des pierres de da .
Lune; c'est donc que les pierres de la Lune 7.
sont attirées & la fois et par Ja Lune et par la """ -
Tetre. Et alors nest-il pas naturel de penser i = R
que hous aussi nous sommes attirés 4 la fois ~.. :
par la "Terre et par-la Lune; et pourquoile ;= . [
serions-pouis par la Lune, sans Pétre par Mars . 17
et les autres plandtes? R
PierrE. — Et par le Soleil? S
, Le MarTre. — Ah, Cest 13 que je Voulais ™
en venir; vous savez que la Terre et que les
Ela"riét'es- tournent autour du Soleil, comine I’
une tourne autour de la "Terre; cela doit, btre’
‘pour la méme cause. La.Lune tourne autour
de la. Terre parce qu'elle tend 3 tomber sur la
Terre et qu'elle est lancée comme un projec-+
tile; si la Terre tourne autour du Soleil, ¢'est -
welle tend & tomber ‘sur le Soleil, elle est
onc attirée par le Soleil..” :
_Et alors en étudiant la courbe décrite pdi-
Ia ‘Terre, en_comparant-les vitesses et les dis-,. -
tances des différentes planites; Newton a vu*
comment variait cette attraction. Le résultat est :

L .
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le méme que celui que nous avons obtenu touy-
4 'heure, 'en comparant 14 Lunc ¢t la pomme;
Pattraction_devient 4, 9, 100 fois plus petite
. quand la distance devient 2, 3, 10 fois plus
. grande,- - R ‘
- Et.comme je vous le disais tout 3 Pheure, -
ce mest pas seulement le Soleil qui attire
chaque planite, ce sont toutes les autres pla-
nites, et alors vous comprenez combien cela
est comﬁpliqué. Les savants. sont arrivés 4 Sy
Teconnatire pourtaat et ils ont vu.que la loi de
Newton éuait juste, puisquielle permet de cal- "
culer exactement et longtemps d’avance les
positions des astres. La comdte. de Halley était .
venue en -1835; pendant 75 ans elle a comple-. -
tement.disparu; en 1910 on Fattendait; on ' a -
exposé ‘vers la réﬁion du-ciel ol elle devait -
venirune plaquep otographique, et en la déve-
loppant on a trouvé, juste 3’ Iendroit prévu, .
une petite tache, -toute petite’ parce. que la.
-+ cométe étajt encore trds loin. | o
o 11 y,a un-demi-sidcle, Le Verrier constata
ue la_planéte Uranus nétait pas A sa place.
?jomm,ent_ cela se faisait-il? 1l ne pensa pas un )
senl instant quelle ne suivait pas la loi de-
Newton, il supposa quelle ¢1ait dérangée par
Pattraction de ‘quelque astre inconnu; la loi de
Newton lui permettait précisément de calculer
ol énit-cet astre. 11 dit aux astronomes : c'est ‘
“» 1a .quiil faut regarder; et clest 1A exactement’
‘ qu'ils dirigérent’ leur lunetre et qu'ils trou-
i vérent la plandte nouvelle, Neptune.
L PtErgE. — A}Qrs nous ussi nous sommes
.- attirés par le Soleil?; .+ . RS
s L MArTRE. - —- . Précisément; . comme: I¢
~ * Soleil est beaucoup plus.gros que la Terre, il
! nous attirerait beaucoup-plus il était i la.
méme distance, mais il est beaucoup plus loin,
et c'ept pour cela gu'il nous attire ﬁcuucuup_
moins.. Quand le Solcil est an-dessus de 'hori-
zon, il nous attire vers le haut.en méme temps
ue la Terre nous attire vers le bas. Si la Terre
" Temporte, cest qu'elle est bien plus prés et
c’est pour. cela que nous restops cloués 3 la
Terre. i . ' ‘
Et:si la ‘Terre nous attire, clest que cha-
cune (g ses; pierres nous attire; puisque la
Terre i’gst que I'assemblage de ces plerres;
tous les objets du monde s'attirent mutuelle-
ment, beaucoup ¢ils sont gros.ou s'ls sont
prés, tids peu +'ils sont petits ou s'ils sont Join.’
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. Ce que disent les Choses:

"goire’ s'arréte, c'est ‘quelle frotte contre les -

.¢che pas le sol; elle reste en Yair, il ¥ a néan-

Mol aussi je vous attire, s d'ane fagon. insen-"
sible, parce que je suis beaucoup plus petit *
“que’la Terre. ?__a erre est, parmi les objets qui
sont prés de nous, tellement plus grosse queles
/autres, que son attraction ‘est Ja ‘senle dont
‘nous apercevionsd'abord les effets; mais ces-.
- effets nous sont familiers & tous; Cest par. eux’
‘que les pommes tombent; ce que Newtorr,
ait,. c'est- de trouver, en réfiéchissant A, ee.
. phénoméne si vulpaire, que Pattraction devait:
étre universelle, T'espére que vous, avez bien;

compris et qué vous n'avez pas dobjection’d . :

fairg. . LT e : Wi
" JacapEs. — 'S8i, je wosais pas le dife, .
‘mais il semble que tout va- s'arréter, Quand e -
lance une bille g torre,. elle finit par s'avréter, -
"quand ‘méme elle ne monte .ni ne descend; -
quand je me balance je m’arréterais wussi s je”
“ne faisais des mouvements pour entreteiiic les: -
-oscillations.' La pomme aussi n'ira pds indéfini-"
TRENt et ne pourra pas tourner toujours, -
- “Le"MarTre. ~— Eh bien, mais cette objec-
tion n'est pas si béte; examinons-la cependant.
8t 1z bille s'arréte quand ellé roule & terge,
clest. qu'elle frotte contre le sol; si la balap-

anneaux de suspension; notre pomme ne ton-

‘moins quelque chose qui finirait par Varréter.
Quand vous allez 3 bicyclette, vouns sentez. le” -
vent et vous étes obligé de faire effart pour -
Jutter contre lui; quand méme Iair serait abso-

lument calme, vous sentiriez le vent congre, -’

. vous dés que vous'iriez un -peu.vite. Eh bien,

hotre pomme aussi sentira le vent et.c'est cela
qui Farréterait. Pourquol ? ‘parcé que nous la
langons dans Jair, AR

. Mais supposons que nous montions asses-
haut pour ne plus dtre’ dans I'air; vous savex
que Patmosphére terrestre ne s'étend pas A plus -
Je 100 kiloméires et qu'au deli
rien do tout. "Si  alors” nous montions jusque
R-haut pour lancer notre pomme, elle ne sen- -
Hrait plus de ventet ce que j'ai dit serait totx
& fait vrdi, -elle tonrnerait imiéﬁnime_nt autoyr

de la-Terre. Quant 3 la Lune, elle est bien

plus haut gue celd; 3 400 a0o kilométres,, et il ,
n’y a pas'd’air pour luj opposer de résistance, -
et cest pour cela qulelle tournera éternelle-
ment, o ‘ B .
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